

从零关税赋能到合作模式创新

中非经贸合作谱新篇

今年3月，产自非洲的800余尾观赏鱼搭载货运航班，抵达中国长沙黄花机场口岸。这是中国湖南口岸首次进口非洲观赏鱼。为确保这批观赏鱼“丝滑”入境，机场海关不仅指导进口商新建隔离场地，还提前制定专项方案，通过“7×24小时预约通关”机制，实现从卸货、查验到提货的无缝衔接。

近年来，中非经贸合作不断交出亮眼成绩单。2024年，中非贸易额达2956亿美元，连续第4年创历史新高。中国连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。在中国对非零关税政策和“产工贸一体化”创新合作模式加持下，中非经贸合作之路正越走越宽广，书写中非合作新篇章。

零关税为非洲“好物”拓展中国市场

2021年卢旺达干辣椒进入中国市场以来，辣椒种植已经成为卢旺达重要出口产业，直接惠及上千名当地农民。谈起辣椒出口，卢旺达菲尔公司总经理赫尔曼·乌维泽伊马纳第一个想到的目的地是中国。他的公司每年对华出口两三百吨干辣椒，目标1500吨。

乌维泽伊马纳立下“小目标”的信心来自于中国对非零关税政策，“中国是非洲真正的朋友。零关税降低出口成本，为农民和企业带来更多利润空间。”

近年来，中国持续面向非洲国家扩大市场开放水平，推动非洲优质产品对华出口，为非洲国家共同发展提供广阔机遇。自去年12月1日起，中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。中方日前宣布，愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定，落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措，同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。

利。此外，中方还为非洲展商参与进博会、链博会等大型展会提供便利，为非洲特色产品对接世界市场搭建桥梁。

从卢旺达干辣椒、肯尼亚牛油果、贝宁菠萝、马达加斯加羊肉，到马拉维花生、莫桑比克坚果、加纳黑皂……琳琅满目的非洲商品正跨过山海，不断丰富中国百姓生活。中国商务部数据显示，零关税政策自启动至今年3月，中国自非洲最不发达国家进口额达214.2亿美元，同比增长15.2%。今年一季度，中国自非洲咖啡进口同比增长70.4%，可可豆同比增长56.8%。

埃塞俄比亚驻华大使塔费拉高度评价中国对非零关税政策：“这项举措既能让更多非洲特色产品进入广阔的中国市场，也有助于提升非洲工业化水平。”

本地价值链建设赋能非洲发展

走进科特迪瓦圣佩德罗省大贝雷比镇，一辆辆满载乳白胶的三轮车在橡胶林间穿梭，将货物运入一座崭新工厂。车间内，当地工人熟练操作着生产线上的机器，新鲜胶乳经过多道工序，最终变成方正的标准胶块，打包装箱后运往世界各地。

这里是中国企业美兰集团在科特迪瓦布局的第三个橡胶加工厂，去年10月正式投产，年产能10万吨。该集团2020年在南部达布省首个橡胶加工厂投产，2022年在西部塞内加尔省20万吨旗舰工厂落成。据介绍，随着下半年两座在建橡胶加工厂投产，美兰集团在科特迪瓦的年产能将跃升至48万吨。

科特迪瓦是非洲第一大天然橡胶生产国。过去，加工能力缺乏令科特迪瓦只能出口低附加值原材料，胶农收入微薄。如今，从原始胶乳到高附加值产品，中国技术正助力西非橡胶产业重塑价值链，不仅为科特迪瓦产业升级提供关键

支撑，还为当地胶农铺就了一条通往幸福生活的致富路。

中国支持非洲本地价值链建设，自2024年中非合作论坛北京峰会后至今年3月底，中国企业对非洲新增投资133.8亿元人民币。中国支持非洲中小企业发展，已向非方提供贷款支持20.8亿元人民币，涉及19个行业，惠及约350家中小企业，提供约4500个就业岗位。

“产工贸一体化”深化中非合作

《中非经贸合作蓝皮书：中非经贸合作发展报告（2025）》显示，中非贸易模式正发生深刻变化，主要体现在农业与食品行业从单一原料向深加工转型、制造业从成品出口向本地生产转型、数字经济与技术服务新兴行业崛起、贸易形式从单一传统交易向跨境电商转变等。

“产工贸一体化”的产业链合作模式受到越来越多非洲国家欢迎。

“非洲的发展重点正从原材料出口转向高附加值生产。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，“中非经贸关系正从传统贸易向更深层次的产业合作转变，实现共创附加值。”

塞内加尔农业部长马布巴·迪亚涅表示：“中国正通过在本地设立加工厂等举措，改变非洲国家的农业发展模式。”

第四届中非经贸博览会期间公布的一批中非经贸合作项目落地方案案中，大多数采取“产工贸一体化”模式。湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平说，这批方案聚焦中非关键合作领域的产业发展，覆盖农业现代化、工业制造升级、新能源应用等。相信随着更多中国企业走进非洲，“产工贸一体化”的创新合作模式必将为构建更加紧密的中非命运共同体注入持久动力。

新华社记者（新华社长沙/内罗毕6月16日电）

「一带一路」上的田间课堂
——中国棉田膜下滴灌技术“西行记”

6月，中阿姆河和锡尔河流域的广袤大地上，覆着白色地膜的棉田如棋盘般向远方延展。晶莹的水珠从滴灌带中渗出，浸润着翠绿的棉苗。

来自中国新疆的棉农张育新俯身查看滴灌设施，脸上露出欣慰的笑容。他直起身，熟练地指着滴灌带渗水的位置，通过翻译向围拢过来的几位当地棉农讲解着水肥配比和滴头间距的调整技巧。这位扎根中亚的“新农人”，正通过一场跨越国界的“田间课堂”，把中国的棉花种植技术传授给当地棉农。

地处中亚腹地的乌兹别克斯坦是世界棉花主要生产国之一，但长期受限于传统漫灌方式和种植理念，当地棉花亩产低，水资源浪费较为严重。如何让干旱土地“喝饱水”又“产好棉”？中国的膜下滴灌技术给出了答案。

乌兹别克斯坦锡尔河州棉花种植户阿卜杜拉·贝克马托夫是最早“吃螃蟹”的人之一。早在2020年，他就开始尝试中国膜下滴灌技术。“滴灌技术让棉花‘喝’得精准，长得扎实！”贝克马托夫说，2022年他种植的棉花亩产已经比当地其他农户高出三至五成。

2023年，在中方团队指导下，贝克马托夫使用膜下滴灌技术对水肥、农药等进行精细化管理，当年棉花亩产突破430公斤，个别地块甚至达到450公斤，实现了亩产翻倍的目标。看到实实在在的丰产增收，贝克马托夫信心倍增，今年果断将膜下滴灌系统扩展铺设至另外900亩棉田。

这不仅是数字的跃升，更是当地棉农实实在在的收益提升。

然而，中国膜下滴灌技术的推广并非一蹴而就。先是观念方面的挑战，当地农户最初对“地膜+滴灌带”的组合心存疑虑：“投入成本会不会太高？”“精细化管理太麻烦、操作复杂！”“真能实现棉田亩产翻倍？”在技术运用过程中，当地农户也难免遇到一些实际问题。

为此，张育新和他的团队把棉田变成课堂，手把手传授膜技巧、水肥配比，帮当地农户算节水账。

实践是最好的证明。贝克马托夫的成功，如同投入锡尔河的石子，在当地农户心中激荡起越来越大的信任涟漪。如今，中国膜下滴灌技术沿着古丝绸之路“西行”落地，正引发哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国棉田种植的深度变革。

今年，张育新团队在锡尔河州一地又铺设了5000亩滴灌设施。谈及成功之道，他归功于两点：“热爱”与“团结”。对农业和棉花种植的热爱支撑他们无惧困难；由合作伙伴、中方员工和当地翻译组成的团队群策群力，携手破解前行路上的挑战。

“困难？当然有！”这位新疆汉子笑道，“但热爱农业的心是相通的。”他团队里的中方技术人员、乌方翻译和当地棉农，常在星光下讨论如何提质增效，如何根据中亚碱性土壤调整施肥方案。

“希望通过我们的努力，让中国的技服更好更快地在乌兹别克斯坦落地、生根发芽。”张育新凝望棉田中纵横的滴灌带，眼中充满期待。

近年来，农业领域正成为中国与乌兹别克斯坦共建“一带一路”合作中的重点方向之一。随着农业现代化步伐加快，乌兹别克斯坦需要更多先进农业技术为现代化发展提供支撑。在此方面，越来越多先进适用的中国农技手段进入该国田间地头，膜下滴灌作为其中的一个代表逐步落地推广，为当地农业发展注入新的活力。

在古丝绸之路上，白色棉海正连成绿色发展的新纽带，奏响双边民心相通的时代和声。

新华社记者（新华社塔什干6月16日电）



微特稿

英八旬老妪旅行 骑马逾800公里

英国现年84岁的老太太简·多钦爱骑马、也爱旅行，每年会骑马数百公里从英格兰赴苏格兰旅行，今年是她第51年挑战这一壮举。

英国媒体报道，多钦眼下正在旅途中，预计用时6周，本月晚些时候结束这次旅行，总路程800多公里。往年，她的旅程通常达到900多公里，但如今她感到腿脚不太行，于是决定缩短路程。

多钦曾多次受伤：她1984年在家中遭遇意外，失去一只眼睛，此后一直戴着眼罩；2007年弄伤手腕；2023年摔倒。她做过髋关节置换术，眼下双膝均需做手术，而她决心在膝关节手术前再骑马去苏格兰旅行一次。

多钦曾是马术教练，一直珍视着这份热爱。她说，由于要做膝关节手术，她担心以后不方便骑马，所以今年要好好完成这趟旅行。

韩国白菜产量锐减 恐再遇“金菜”危机

韩国农村经济研究院15日发布的报告显示，今年夏季韩国白菜产量预计比往年减少约25%，白菜价格或大幅上涨，去年发生的“金菜”危机恐卷土重来。

韩国农村经济研究院在当天发布的《农业展望》6月刊中写道，韩国今年夏季白菜预期产量约为23.6万吨，较往年减少24.5%。该机构同时预测，韩国今夏白菜种植面积将降至3418公顷，较往年减少23.9%。

去年，受夏季高温和暴雨等因素影响，韩国白菜价格飙升，被媒体称为“金菜”。去年10月，该国白菜批发价一度达到每棵8900韩元（约合47元人民币），较2023年同期上涨128%。

按韩国媒体说法，白菜作为使用最广泛的泡菜原料，其价格不仅直接影响生活成本，还会在其他方面产生连锁反应。

（均据新华社）

国际原子能机构就以色列袭击伊朗核设施问题举行特别会议 中方谴责以色列对伊朗采取军事行动

新华社维也纳6月16日电 国际原子能机构16日就以色列袭击伊朗核设施问题举行特别会议。中国常驻国际原子能机构代表李松大使发言阐述中方立场。

李松表示，以色列对伊朗采取的军事行动造成伊方核设施受损和人员伤亡，破坏伊核问题政治外交进程，削弱维护国际核不扩散体系的努力，给地区和平安全与稳定带来十分消极的影响。中方谴责以色列对伊朗采取军事行动，反对武装攻击和平核设施，反对侵犯伊朗主权、安全和领土完整，反对激化矛盾、扩大冲突。

李松指出，中东地区局势再度升温不符合任何一方利益，无辜民众无法承受又一次的人道主义灾难。中方密切关注当前事态发展及对外谈判前景的消极影响，王毅外长已分别同伊朗、以色列外长通话，呼吁各方慎重行事，避免采取导致紧张局势轮番恶化的行动。国际社会应共同努力，推动地区局势降温，切实遏制冲突扩大蔓延。

李松强调，无论形势如何发展，中方始终坚持通过政治外交手段和平解决伊朗核问题是唯一正确途径，反对诉诸武力和非法单边制裁。伊朗不寻求发展核武器，致力于同国际原子能机构开展合作的承诺应得到高度重视，《不扩散核武器条约》缔约国享有的和平利用核能权利应得到充分尊重，接受国际原子能机构保障监督的核设施安全与安保应得到切实保障。

李松表示，中方支持建立中东无核武器及其他大规模杀伤性武器区，将继续秉持客观公正立场，从维护国际核不扩散体系、促进中东地区和平与稳定出发，积极劝和促谈，推动伊朗核问题政治外交解决进程，协助达成兼顾各方合理关切的解决方案，支持国际原子能机构客观公正履职并为此发挥建设性作用。

会上，国际原子能机构成员国对当前事态发展表示严重关切，发展中国家纷纷发言对以色列予以严厉谴责。各方强调政治外交途径才是解决伊朗核问题的正确选项，呼吁国际社会共同努力推动局势降温。

新华社记者（新华社维也纳6月16日电）



6月15日，在以色列北部城市海法，应急救援人员在导弹袭击现场工作。
据以色列《耶路撒冷邮报》15日报道，伊朗当晚对以色列发动的新一轮导弹打击已造成至少15人受伤，并在以色列北部城市海法引发大火。 新华社发

伊朗总统重申 不寻求核武器

据新华社德黑兰6月16日电（记者 陈霄、段敏夫）据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗总统佩泽希齐扬16日在议会发表讲话，再次强调伊朗“不寻求核武器，也不是侵略者”。

佩泽希齐扬重申，根据伊朗最高领袖哈梅内伊的政策，伊朗不寻求核武器，并非伊方主动退出核谈判。他表示伊朗国内任何人的立场和言论都将与哈梅内伊保持一致。

佩泽希齐扬说，伊朗有权利用核能并进行有益于社会的核研究，没有人能够剥夺这一权利。他强调，“美国正在实施霸凌，违反国际规则，放任以色列侵略和袭击我国。我们并非侵略者”。

佩泽希齐扬谴责以色列杀害伊朗军事指挥官、科学家和人民的罪行，呼吁伊朗人民团结一致。他强调，今天伊朗所要求的，是“依据所有国际法可以享有的合法、明确的权利”。

佩泽希齐扬谴责以色列对伊朗采取军事行动，呼吁伊朗人民团结一致。他强调，今天伊朗所要求的，是“依据所有国际法可以享有的合法、明确的权利”。

特朗普称美国 可能介入冲突

新华社休斯敦6月15日电（记者 徐剑梅）美国总统特朗普15日在接受美国广播公司采访时说，美国目前没有参与以色列对伊朗的军事打击，但以后“有可能”会介入。

针对俄罗斯总统普京提出的由普京本人出任以伊冲突调解人的想法，特朗普表示持开放态度。

以称控制德黑兰上空 伊准备长期全面战争

据新华社耶路撒冷/德黑兰6月16日电（记者 王卓伦、程帅朋）以色列总理内塔尼亚胡16日发表声明称，以色列空军控制了伊朗首都德黑兰上空，这“改变了整个战役”。伊朗伊斯兰革命卫队总司令高级顾问瓦希迪同日表示，革命卫队已为与以色列的长期全面战争做好准备。

内塔尼亚胡说，以军正在实现消除伊朗核威胁和导弹威胁的目标，以方已警告德黑兰民众撤离。

据伊朗媒体援引瓦希迪的话报道，伊朗伊斯兰革命卫队考虑了所有可能性，并已准备好应对战争中出现的任何情况。他说，革命卫队尚未充分利用其导弹能力，将在合适时机把包括新一代导弹在内的现代化装备投入战场。

另据伊朗法尔斯通讯社16日援引一名伊朗高级安全官员的话报道，伊朗准备对以色列发动一场“非常大规模的打击”。

内塔尼亚胡在接受福克斯新闻采访时称，以色列13

多家媒体披露

特朗普否决以色列刺杀哈梅内伊计划

多名美国匿名官员15日向多家媒体披露，美国总统唐纳德·特朗普否决了以色列刺杀伊朗最高领袖阿亚图拉阿里·哈梅内伊的计划。但以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天对此不置可否，另有以方官员称报道系“捏造”。

两名美国政府官员15日率先向路透社披露此事，称以色列向美国通报其有机会刺杀哈梅内伊，但相关计划遭特朗普否决。这两名官员解释，美方作此决策的原因是此次以伊冲突中，尚未有美国人遭伊朗袭击身亡，因此美方根本不会开始讨论追杀伊朗政治领导层事宜。

一名美国政府官员随后向美联社证实，以方确有计划刺杀哈梅内伊。白宫知悉计划后向以方明确，特朗普反对以色列动手。

不过，内塔尼亚胡当天接受福克斯新闻采访时称，我太想深谈这个。但我可以告诉你……我们会做我们需要做的，我想美国知道什么对美国有利。”

内塔尼亚胡的发言人奥默·多斯特里15日晚些时候称，有关以色列刺杀哈梅内伊计划的报道系“捏造”。以色列国家安全顾问察希·哈内格比也称，美媒报道是“最高级别的假新闻”。

内塔尼亚胡在接受福克斯新闻采访时称，以色列13

目前特朗普身边人就美国应在何种程度上支持以色列存在分歧。共和党强硬保守派联邦众议员玛乔丽·格林、非营利组织“美国转折点”创始人查理·柯克和福克斯新闻前主播塔克·卡尔森等人都表示，选民支持特朗普是因为他不会让国家卷入国外冲突。共和党“大佬”、联邦参议员林赛·格雷厄姆则称，如果外交努力行不通，特朗普应“全力以赴”支持以色列摧毁伊朗核项目。

（新华社专特稿）